

沈将培育200个嵌入式养老服务综合体



推动政府购买居家养老服务实现城市社区全覆盖,调整完善老年服务与管理等专业毕业生入职养老服务机构补助政策,“品质养老”社区创建率达80%,在旅游景区、公园等设置4个结婚登记点……

3月6日,沈阳市民政局召开2024年全市民政工作会议,将今年确定为全市民政工作的“创新突破年”,大力实施五项创新突破工程,深化拓展民生保障和改善成果,不断提升居民幸福指数。



在沈阳市铁西区一社区食堂内,附近居民可以吃到经济又实惠的餐食。 辽沈晚报记者 曲直 摄

80%、60%。

推动全市星级养老机构占比达70%

开展机构养老服务提升行动,持续开展城乡特困人员供养服务机构维修改造,优化集中供养人员生活环境。加强星级养老机构培育,推动全市星级养老机构占比达到70%。推进养老服务标准化建设,完善养老服务领域标准清单。持续实施养老服务人才培训计划,养老护理员持证率达到100%,搭建校企对接平台,推进人才共育,调整完善老年服务与管理等专业毕业生入职养老服务机构补助政策。开展养老服务综合监管促进行动,在全省率先推行养老服务机构信用评价制度,推动养老服务监管规范化、精准化、智能化。

主动发现困难群众和救助需求

第三方面,深入实施救助福利保障创新突破工程。健全以基本生活救助、专项社会救助、急难社会救助为主体,社会力量参与为补充的分层分类社会救助体系,实现社会救助精准覆盖。开展分层分类救助行动,加强低收入人口动态监测,拓展低收入人口信息平台功能,明确刚性支出困难家庭认定条件并及时将符合条件人员纳入保障范围,将专项救助拓展至刚性支出困难家庭成员。发挥社会救助工作联席会议制度作用,按照低收入人口困难程度和类型,提供常态化救助帮扶。完善困难群体主动发现机制,主动发现困难群众和救助需求。综合考虑经济社会发展和居民消费水平,不断提升困难群众基本生活保障标准。持续提高社会救助服务效能,优化低保审批确认流程。健全社会救助监督监测长效机制,强化困难群众补助资金监管。开展流浪乞讨寻亲行动,打造传统寻亲方法和“互联网+”相结合的寻亲新模式,开展“等你回家”寻亲行动。开展困境儿童关爱提质行动,建立多部门联动机制,协助解决成年孤儿公共租赁住房、就业问题。推进“精康融合行动”,成立市级精神障碍社区康复服务指导中心,补齐精神障碍社区康复服务“空白点”,实现13个区县(市)全部开展精神障碍社区康复服

务,登记康复对象接受规范服务率达到50%以上。

出台民政服务站指导性规范

第四方面,深入实施社会力量协同创新突破工程。撬动社会力量广泛参与基层治理,推动发展成果更多惠及群众。开展社会组织孵化行动,建设1个市级社会组织孵化基地,提供政策指导、资源对接等服务。持续深化“五社联动”,每个“五社联动”示范社区的社区社会组织数量达到13个以上,持续实施省福彩公益金支持社会组织参与社会服务项目,加强社会组织服务品牌建设。编撰沈阳市公益慈善事业蓝皮书,筹建沈阳市首个慈善公益学院。出台民政服务站指导性规范,健全民政服务站准入、退出机制。

在旅游景区、公园等设置4个结婚登记点

第五方面,深入实施社会事务管理创新突破工程。增强民政领域公共服务的均衡性、可及性,保障经济社会平稳运行,助力经济社会协调发展。在旅游景区、公园等设置4个结婚登记点,在全市推广“沈阳喜事”婚姻服务品牌。优化婚姻登记服务流程,规范开展婚姻家庭辅导服务,指导皇姑区全国婚俗改革实验区通过民政部评估验收,指导沈北新区省级婚俗改革实验区有序推进各项工作任务。开展沈阳市地名方案编制行动,在全省率先系统起草市级地名方案,构建市区地名网络,落实地名备案公告制度,推进街路牌设置整治提升和“乡村著名行动”。殡葬方面,开展沈阳市整治公墓领域突出问题专项行动,加强基本殡葬服务监管和延伸殡葬服务指导,实现殡葬领域突出问题全链条规范整治。制定实施《沈阳市殡葬设施建设布局规划(2023年—2035年)》,修订《沈阳市殡葬管理规定》。加强殡仪馆、骨灰堂等殡葬设施建设,持续优化殡葬服务供给。新增骨灰节地生态安葬比例达到72%,比例保持全省第一;逐步推行符合条件的海葬服务费用全免,全年骨灰撒海数量继续保持全国领先。

辽沈晚报记者 胡月梅

沈阳站“美丽服务台”获评第九批全国学雷锋活动示范点

帮扶重点旅客11.9万人次,收到各类感谢信1100余封……

3月5日,中宣部命名第九批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵,中国铁路沈阳局集团有限公司沈阳站沈阳客运车间“美丽服务台”获此殊荣。

沈阳站“美丽服务台”组建于2012年7月,以辽宁省劳动模范、优秀共产党员、车站退休客运值班员孟美丽的名字命名,主要承担旅客咨询解答、重点旅客服务、遗失品查找、站内换乘引导等服务。他们始终以雷锋精神为旗帜,紧扣时代脉搏,坚定理想信念,用更贴近旅客需求的特色服务。

随着时代发展,沈阳站“美丽服务台”的服务项目,也从过去旅客问询、重点旅客服务等,升级提供线上问答、中转换乘等服务。针对旅客多样化需求,沈阳站“美丽服务台”采取走出去学、请进来教的办法,组织全员分批到专业院校学习服务用语、语言艺术、外语、心理学,从航空培训机构聘请专业老师学习服务礼仪,从特教学校请来手语老师,从医院请来医护人员面对面地传授急救护理知识。

他们与全国10余个车站100多趟列车,以及沈阳地铁、沈阳公交集团、沈阳长途汽车站等单位建立联系,实现重点旅客从进站、乘车、出站等全流程无缝衔接,服务旅客“最后一公里”。

此外,沈阳站“美丽服务台”形成了重大节假日固定献爱心的不成文制度,如“学雷锋纪念日”走访慰问孤寡老人;“六一儿童节”为低收入家庭孩子送去学习用品;“八一建军节”看望老战士等。如今,沈阳站“美丽服务台”联合10多所高校建起志愿服务基地,吸纳1万多名大学生到车站开展志愿服务,每年春运、暑运、小长假,都能看到这些青年志愿者的身影。

沈阳站“美丽服务台”荣获第九批“全国学雷锋示范点”“全国工人先锋号”“全国青年文明号”“辽宁省学雷锋学郭明义活动示范点”等荣誉,涌现了以辽宁省劳动模范孟美丽、全国“五一”劳动奖章获得者马成良等为代表的各类先进模范百余人次,成为全国传承雷锋精神的一面永不褪色的旗帜、也让雷锋精神跨越时空,薪火相传,愈加美丽。

潘麒安 杨妍俊 辽沈晚报记者 胡月梅

沈阳市皇姑区开展女职工服务月活动

开展女职工再就业技能培训、主题阅读活动……三八国际劳动妇女节将至,沈阳市皇姑区总工会启动“玫瑰绽芳华·女职工服务月”系列活动。

据了解,在女职工服务月期间,将开展最美职工家庭活动,在皇姑区挖掘出在爱岗敬业、孝老爱亲、科技创新、志愿服务、书香润德、绿色生态等方面表现突出的最美职工家庭10个;通过组织线下普法知识讲座和线上法律知识竞答等形式,女职工维权普法活动。

同时,皇姑区总工会还将开展女职工健康关爱活动。邀请专家开展女职工健康关爱公益讲座进基层活动,进一步提高女职工健康素养和防病保健意识;发挥全区“红娘工作室”联动作用,开展职工联谊活动;开展“女工微课堂”公益课程,通过开设各类心理、插花等手工制作类公益课程,激发女职工健康向上的生活热情。

此外,服务月期间还将开展女职工再就业技能培训,进一步拓宽女职工就业渠道,进一步提升女职工就业创业能力;开展主题阅读活动,进一步提高女职工的职业素养和综合素质。 辽沈晚报记者 朱柏玲

辽宁去年查办民生领域案件19637件

去年,全省市场监管系统开展民生领域案件查办“铁拳”行动,重点针对食品中非法添加、“刷单炒信”“傍名牌”“神医”“神药”虚假违法广告、不公平格式条款、假冒伪劣农资等行为加大执法力度,共查办案件19637件、移送公安机关225件。

3月5日,记者从辽宁省市场监督管理局获悉,省市场监管局加强“铁拳”行动组织保障,成立了由一把手亲自挂帅的领导小组,主要负责同志靠前指挥,全省市场监管系统明确工作目标、具体落实措施和责任分工,监管与

执法相互支撑、有效配合,综合运用抽查、抽检、监测等监管方式,树立全链条办案理念,突出打击惩处效应,严惩了一批违法主体,有力震慑了不法经营者。

同时,在“铁拳”行动具体实施过程中,巩固行风建设成果,优化执法理念、改进执法方式,统筹执法尺度、力度、温度,做到宽严相济、相得益彰,用规范、公正、文明执法对各类违法行为形成有力震慑。省市场监管局全年公布了30批158件涉疫商品、违法广告、医疗美容、食品浪费、食品安全、燃气安全等民生领域典型案例

例。各市市场监管部门共发布44批、186件典型案例。

今年,省市场监管局将突出“保安全”和“反欺诈”两个主题,建立健全长效机制,对人民群众反映强烈、社会危害性大的违法行为严惩重处,同时推进公正文明执法,加强事前预防、事中管控、事后监督,保持执法温度,宽严相济、惩教并举,持续深入推进民生领域案件查办“铁拳”行动,为打赢辽宁全面振兴新突破三年行动攻坚战再立新功。

辽沈晚报记者 朱柏玲